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ניסוי מעבדה – חלב טרי או חמוץ ?? 
מטרת הניסוי:
בדיקת החומציות (ריכוז יוני ההידרוניום H3O+1(aq)) של           
מדגמים שונים של חלב שהוחזקו בתנאי טמפרטורה שונים.
בבדיקה זו נטטר את החלב עם נתרן הידרוקסידי NaOH(aq) בעזרת האינדיקטור פנולפתלאין המשנה את צבעו מ'חסר צבע' בחומצה (החלב) ל'סגול' בתמיסה בסיסית.
מהלך הניסוי:
1.  מדדו במשורה 10 מ"ל חלב שנשמר במקרר. 
     העבירו את החלב לארלנמייר  והוסיפו 3 טיפות של האינדיקטור פנולפתלאין.

2.  מלאו בביורטה תמיסת נתרן הידרוקסידי NaOH(aq)  שריכוזה 0.05M.
3.  טטרו את החלב עם תמיסת הנתרן הידרוקסידי עד לקבלת צבע סגול חלש של 
     פנולפתלאין.     
4.  רשמו את נפח ה NaOH(aq)  הנדרש לסתירה מלאה של החלב מהמקרר  12 מ"ל
5. חזרו על סעיפים 1 – 4 עם מדגם של 10 מ"ל חלב שהוחזק בטמפרטורת החדר במשך 
    יומיים.
   ורשמו את נפח ה NaOH(aq)  הנדרש לסתירה מלאה של החלב שהוחזק בטמפרטורת 
   החדר  14 מ"ל
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6. חשוב ריכוז יוני ההידרוניום  H3O+1(aq
    א. רישמו את ניסוח תהליך הסתירה שביצעתם:
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H3O+ (aq)     +    OH-(aq)                                          2H2O (l)
   ב. היעזרו בטבלאות הבאות וחשבו את ריכוז יוני ההידרוניום:
        I. חלב שהוחזק במקרר:
	החומר
	H3O+1(aq)
	NaOH(aq)/ OH-1(aq)

	יחס מולים
	1
	1

	נפח התמיסה (ליטר)
	V= 0.01 liter=10 ml
	V=0.0081 liter=12 ml

	ריכוז התמיסה  (M)
	C= 0.06M
	C= 0.05M

	מספר מולים
	n= 0.0006 mol
	n=0.0006 mol


       II. חלב שהוחזק בטמפרטורת החדר:
	החומר
	H3O+1(aq)
	NaOH(aq)/ OH-1(aq)

	יחס מולים
	1
	1

	נפח התמיסה (ליטר)
	V= 0.01 liter
	V=0.014 liter

	ריכוז התמיסה (M)
	C= 0.07M
	C=0.05M

	מספר מולים
	n=0.0007 mol
	n=0.0007 mol


      טבלה - סיכום תוצאות:

	החומר
	חלב שהוחזק במקרר
	חלב שהוחזק בטמפרטורת החדר

	ריכוז התמיסה  (M)
	C= 0.06M
	C= 0.07M


מסקנה:
חלב שהוחזק בטמפ' החדר הוא חומצי יותר מהחלב שהוחזק במקרר כיוון שריכוז יוני ההידרוניום הוא גבוה יותר. ככל שריכוז יונים אלה גבוה יותר ,הpH נמוך יותר (של החלב שהוחזק בטמפרטורת החדר). ככול שדרגת הph  נמוך יותר כך התמיסה חומצית יותר. 
ג. לפניכם גרף המתאר את ריכוז יוני ההידרוניום  H3O+1(aq) בחלב שהוחזק במשך יומיים

    בטמפרטורות שונות:
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מיהו המשתנה התלוי ומיהו המשתנה הבלתי תלוי? פרטו.

המשתנה התלוי הוא ריכוזי יוני ההדרוניום שמתואר על ציר הy
כי הריכוז תלוי בטמפ'. המשתנה הבלתי תלוי הוא הטמפ'
עצמה המוצגת על ציר הX כי נתוניה נקבעו על ידינו.
   II. כיצד לדעתכם יראה הגרף בטמפ' הגבוהה מטמפ' A? פרט.
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 הגרף ימשיך לעלות מפני שעם עליית הטמפ' ישנה גם עלייה בריכוז יוני ה H3O (aq)  
   III.  ציירו שני  גרפים על מערכת הצירים הנתונה, המתארים את שינוי ריכוז יוני                 
          ההידרוניום H3O+1(aq) בחלב שהוחזק  בטמפרטורה קבועה לאורך הזמן.
          גרף A: חלב שהוחזק בטמפרטורת המקרר.
          גרף :B חלב שהוחזק בטמפרטורת החדר.
          הערות:  א. ציירו גרפים ללא ערכים מספריים.
                       ב. שתי דוגמאות החלב צריכות להגיע לאותה דרגת חמיצות.
                                                                  
     דרגת חומציות משותפת
[H3O+1 (aq) ]
                 זמן
IV. הסבירו את השיקולים שהנחו אתכם בציור הגרפים. פרטו.
לשני המדגמים של החלב שנלקחו לבדיקה ריכוז יוני ההידרוניום שווה. עם הזמן חיידי החלק הופכים את סוכר החלב לחומצה. כשעולה ריכוז החומצה עולה גם ריכוז יוני ההידרוניום. החלב שהוחזק בטמפ' החדר נמצא בטמפ' האופטימלית לחיידקי החלב. 
טמפ' זו עוזרת לחיידקים אלו לקיים מטאבוליזם בקצב מהיר יותר וכן בזמן קצר יותר מתקבלת כמות גדולה של יוני ההידרוניום- יוניים חומציים. 
החלב שהוחזק במקרר לא נמצא בטמפ' האופטימאלית לפעילות חיידקי החלב לכן התהליכים המטבוליים מתרחשים לאט יותר ולכן הזמן להווצרות החומצה ארוך יותר.
מסקנה- זמן ההגעה לדרגת החומציות המשותפת קצר יותר בחלב שהוחזק בטמפ' החדר.
סיכום:
העבודה על "חלב טרי או חמוץ" קשורה לשני נושאים בכימיה אשר ניקראים סטויכיומטריה וחומצות ובסיסים. נושאים אלו הופיעו בעבודה בכך שהשתמשנו בהם בעת שחישבנו את ריכוזם של יוני ההידרוניום שהם יונים חומציים.
תחילה ביצענו חישובים עם החלב הטרי – כלומר שהוחזק במקרר ולאחר מכן חישובים עם החלב המקולקל שהוחזק בטמפרטורת החדר, ובדקנו את ההבדלים ביניהם. 
מדדנו 10 מ"ל חלב ולאחר מכן מצאנו את נפח NaOH  כלומר הבסיס הדרוש לסתירתו. 
ע"פ הריכוז של ה- NaOH חישבנו את מספר המולים והבנו כי מספר המולים של ה- H3O וה- OH היה שווה, כיוון שהייתה ביניהם טיטרציה. יש לציין, כי חזרנו על מושגים חשובים ביניהם טיטרציה, חומצה, בסיס, PH וכן על הקשר בין רמת החומציות בחומר ל- PH שלו. בנוסף חזרנו על כך שבבסיס מצויים יוני ההידרוקסיד OH ובחומצה יוני H3O ההדרוניום , וביצענו תגובת טיטור בעזרת מכשירים חדשים ומגוונים. 
לסיום, ממעבדה זו נהנו במיוחד משום שמוצרי החלב קרובים אלינו ואנו משתמשים בהם בחיי היום- יום , הרחבנו את הידע שלנו על מוצרים שאנו צורכים באופן שגרתי וכן על תגובות אלרגתיות שכן ישנם אנשים שגופם אינו מסוגל לפרק את הגלוקוז שבחלב.
ביבליוגרפיה
http:/he.wikipedia.org/wiki/%D7%97%D7%9C%D7%91
http:/en.wikipedia.org/wiki/milk
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